

2022中国(曲阜)国际孔子文化节
2022 China (Qufu) International Confucius Culture Festival
第八届 尼山世界文明论坛
The Eighth Nishan Forum on World Civilizations

仁礼天下 和合大同

壬寅年公祭孔子大典特别报道

感受儒家文化与现代科技融合盛宴

2022全球“云祭孔”新闻发布会开进了元宇宙

科技赋能文化 虚拟现实互通

虚拟展馆、线上会议、实时直播、多人互动,一项项现代技术,打破了时空界限,让虚拟与现实融合。9月20日上午9点,由济宁市文化传承发展中心、中国孔子网、齐鲁晚报鲁南融媒中心、中国孔庙保护协会共同举办的2022全球“云祭孔”元宇宙新闻发布会在齐鲁壹点·齐鲁天元元宇宙新闻发布厅正式启动,让观众沉浸式感受到了两千年儒家文化与现代科技相融合的惊艳与酷炫。

这场新闻发布会不亚于参与一次网游,参与感、体验感极强。参与者通过手机或PC端扫码实名认证后,换上喜欢的装束后,沿途欣赏28张主题海报、数字藏品展示等,提前掌握新闻发布会的亮点,感受浓郁的文化氛围。

常态化疫情防控背景下,本次新闻发布会全程在线化,并且打破区域限制。邀请浙江衢州孔庙、南京夫子庙、河北正定文庙、吉林长春文庙、云南建水文庙、陕西西安文庙、浙江杭州文庙、甘肃天水文庙等国内53家知名孔庙、文庙代表和16家儒学机构在线参会,全国72家媒体代表在线支持。

2022全球“云祭孔”元宇宙

记者 孔媛媛 通讯员 李锡楠 盖鸣霆

德侔天地、道贯古今,斯文在兹、万世宗师。由尼山世界儒学中心、中国孔子基金会、山东省文化和旅游厅指导,中国孔子网、济宁市文化传承发展中心联合主办的2022全球“云祭孔”活动已全面启幕。在往年成功举办的基础上,2022全球“云祭孔”元宇宙新闻发布会等系列活动更加注重科技感、参与性、互动性、数字化。



2022全球“云祭孔”元宇宙新闻发布厅。

新闻发布会分别设置了“文化无界 宇鉴未来”主会场,以及2022全球“云祭孔”联合单位、“我心中的孔子”优秀短视频展播、山东艺术学院艺术设计创作展、“文化无界 宇鉴未来”儿童美术作品等4个分会场。其中,主会场设计600个观众席位,20个VIP坐席,并搭建曲面巨幕,带给观众身历其境的真实感受。为了让活动更具有专属感与仪式感,会场还设计了孔子元素的天幕,展示了儒家文化相关的28张主题海报,让观众一进入发布厅就能感受到浓厚的文化氛围。

此次元宇宙新闻发布会根植于济宁“文化两创”的生动实践和济宁市文化传承发展中心多年举办“云祭孔”的积累沉淀。面对全面来临的“元宇宙时代”,儒家文化如何彰显时代价值,又如何在时代中焕发光彩,这是济宁市文化传承发展中心一直思索的问题,也是始终不渝的积极探索,同时更为此次“元宇宙新闻发布”的推出成功找到了契合点。

“自古以来,祭孔就是中华民族对至孔子、历代圣贤表达尊崇礼敬,延续中华文脉的重要方式。近年来,我们每年联合举办‘云祭孔’,核心内容就是在网上开展各种纪念、祭祀孔子的活动,将线下的活动在线上呈现,让更多的人以更灵活的方式参与到文化传承发展中来。”济宁市文化传承发展中心主任张波表示,这次元宇宙新闻发布会就是中心在新时空不断探索的新尝试,也是“文化两创”背景下的新担当,今后将运用更多的信息化新技术,传承发展优秀传统文化。

大众报业集团社委委员、齐鲁晚报·齐鲁壹点党总支书记、总经理张天卫表示,引入元宇宙,科技赋能新闻发布;追寻中华文脉,溯源助推“文化两创”;全球联合倡议,孔庙文庙共同祭孔;2022全球线上“云祭孔”活动充分体现了“创新形式内涵、赋予时代特色、扩大国际影响力”的特色,赋祭孔活动以时代内涵,使之成为弘扬中华优秀传统文化

的前沿阵地,承担起“立时代之潮头、发时代之先声、引领青年思想进步”的历史使命。

公益数字藏品 打破虚实边界

身处元宇宙的世界,科技与未来环绕周围,区块链技术让一切成为永恒。在济宁市慈善总会、共青团济宁市委的支持下,2022全球“云祭孔”活动与济宁市“因为爱”公益品牌联名数字藏品成为本次发布会的一大亮点。

这些数字藏品意义非同一般,它们是由九巨龙学校的困境儿童们以“文化无界 宇鉴未来”为主题创作的美术作品。限量5000套,由2022全球“云祭孔”活动主办单位与济宁市“因为爱”公益品牌共同认证授权,每套4元、共4幅作品,联名慈善数字藏品所得款项将用于给九巨龙学校购买国学书籍。

赋数字藏品以慈善公益的名义,为困境儿童提供爱心途径。“数字藏品是使用区块链技术进行唯一标识的数字化资产,可以是艺术品和商品,比如画作、摄影作品、艺术品、古玩等,在互联网展现出很高的收藏价值。”齐鲁晚报技术中心副主任

周小康介绍。

“让孩子们画作成为数字藏品,具备了很好的慈善意义和公益属性,让藏品更具社会意义和传播爆点,也为慈善事业在元宇宙中提供了新的发展空间,为我们推崇的元宇宙事业拥有了思想深度和社会价值。”周小康表示,2022全球“云祭孔”元宇宙新闻发布会是儿童慈善和元宇宙的首次结合,具有里程碑意义,为元宇宙联结现实社会,承担政治使命,推进互联网发展提供了山东方案。

利用互联网技术整合资源,为孩子提供创作与表达机会的同时,让数字藏品的价值得以体现,让收藏者以更简单便捷的方式传递爱心,以世界眼光和国际眼光,把2022全球“云祭孔”提升成为世界范围传播孔子文化的重要品牌,续写中华文明新辉煌。

线上体验祭孔 实现全民参与

为增强2022全球“云祭孔”活动的凝聚力和号召力,更好地营造全民线上祭孔氛围,济宁市文化传承发展中心于2020年起设计搭建了网上祭孔平台,打造“永不落幕的祭孔大典”,成为了

中华儿女“纪念先师孔子,感受礼乐文明”的线上殿堂,得到了海内外孔庙、文庙、儒学机构和儒学爱好者们的支持和好评。

“今年我们对网上祭孔平台进行了升级,在界面感受、交互体验、内涵阐发上做了调整和完善,使系统的图形化虚拟交互更加完善,同时对系统的美工设计优化,使人耳目一新。网上祭孔平台以第一人物视角进入虚拟孔庙祭祀场景,参与‘释奠礼’各流程,在庄严肃穆的礼乐中,礼敬先师,身临其境地感受祭孔大典,是一次别样的礼乐文化体验。”济宁市文化传承发展中心调研部副主任李锡楠介绍,同时,网上祭孔平台推出了“祭拜孔子、全球献礼、心中孔子、文化两创和国学经典”5大栏目,特别是在祭拜孔子栏目中,对“献花、上香、敬酒、拜礼”等仪式环节按照曲阜孔庙祭祀礼制进行复原,并且联合中国孔子网制作了3D祭孔小程序。今年还特别推出了国学经典趣味问答,让广大儒学爱好者一展所长,赢得纪念证书。

文化与科技融合,传承与创新携手,2022全球“云祭孔”以科技为助力,推动文化与科技创新融合发展,加强中华文化与世界各种文化的交流与融合,展现中华优秀传统文化的历史底蕴。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:李从伟

